

幸福生活踏歌来

——延川县大禹街道北塬村乡村振兴小记

通讯员 张伟 张曦 刘宇



● 果农在果园疏花

春到四月，氤氲芳菲，令人心醉。呼吸着沁人心脾的空气，倾听着万物苏醒的声音，趁着春日暖阳，走进延川县大禹街道北塬村，一排排竞相绽放的桃花格外喜人，仿佛向人们展示着北塬人的美好时光，述说着北塬村的动人故事。

“现在的苹果，根本不愁卖。”苹果是北塬村的主要支柱产业，全村苹果种植面积达2600亩，占耕地面积98%。2021年，北塬村苹果总产量达1250吨，总产值625万元，苹果产业正以看得见的实惠改变着村民们的生活。

说起苹果产业为村里带来的变化，村民杨爱伟的感触颇深。杨爱伟曾是村里的贫困户，一年到头就靠种植粮食为生，遇到产量低的时候，一家人甚至吃不饱饭。近几年，杨爱伟在各种惠农政策的帮扶下，经营起了果园，现在靠着十多亩果树，日子过得越来越好了，家里也添置了各种家电。

“十多亩果园，一年能收入三四万元。生活条件也改善了，房子也装修了一下，各方面都比以前强多了。”杨爱伟说，“这几年收入还可以，后面有了余钱，再购置个冰箱、洗衣机，提升一下生活质量。”

同样靠苹果产业致富的还有村民杨军峰。笔者来到他家时，杨军峰和妻子正在跟远在深圳的侄儿打电话，商量苹果预订的事。

挂断电话，夫妻俩便在果库内挑选苹果、打包装箱。这果库是杨军峰特意修建的，由于果树管理得好，苹果产量和质量都有很大提升，修建的果库则可以苹果保鲜，延长存储时间，实现长年销售。

这两年，在亲戚的鼓励下，杨军峰经常通过网络电商平台售卖苹果，发往外地的苹果一斤卖到8元，相较于本地2元至3元的价格，利润十分可观。由于网络销售做得好，杨军峰还被大禹街道评

为了“电商致富能手”。“前年，我们开始尝试网络销售，因为苹果口感好、色度好，回头客越来越多。”杨军峰说，“后来，我们又在苹果箱子上印上自己的名字，还有二维码和电话，这样一来，顾客有需要就会直接拨打电话或者扫描二维码，现在网络销路得到了很大拓宽，苹果根本不愁卖。”

“这么好的条件，养殖规模还能扩大”乡村要振兴，公共基础设施是关键。

过去，闭塞的交通、落后的基础设施制约了北塬村的发展；如今，宽阔整齐的硬化产业路宛如一条致富金丝带，牵引着北塬村走向富裕、幸福的生活。

沿着产业路穿过果园，来到养殖户杨二保的养殖圈舍，圈舍里，喂着10多头猪和60多只羊。杨二保是村里为数不多的养殖户，为了帮助他搞好产业，政府免费帮他平整了场地，引进了水源，修通了道路，让他的养殖道路越走越宽阔。

“政府对我们这些农户特别关心，把路直接硬化到了养殖场门口，还有自来水也引进来了。我现在也用上了机械化的大三轮，拉料、拉果树叶都非常方便和省力。”杨二保自信满满地说，“以前，养羊只能养几十只，现在养300只以下不在任何问题上，这么好的条件，养殖规模还能扩大。”

现在的北塬村，产业势头旺盛，巷道干净整洁，一派生机勃勃，成为了延安市首批“一村一品”专业示范村和市级“文明村”。

“下一步，我们将牢牢遵循乡村发展规律，坚持乡村全面振兴，立足本村实际，走出一条‘党组织引领、人才示范带动、全体村民参与’的产业发展新路子，稳步提高村民收入，全面提升村民在共建共享中的获得感、幸福感、安全感。”延川县大禹街道北塬村党支部书记马秦育说。

村美业兴民安乐

——延川县大禹街道白家硷村产业振兴小记

通讯员 张伟 张曦 刘宇



● 白家硷村产业大棚航拍

沐浴着春日的阳光，行走在延川县大禹街道白家硷村内，乡间道路干净整洁，两旁树木翠绿吐绿，乡民居舍错落有致，山坡上花开正艳，一条清澈见底的小河缓缓流过，整个村庄散发着安静、祥和的幸福气息，一幅自然和谐的富美乡村画卷呈现在眼前。

白家硷村位于延川县城以北10公里处，210国道穿村而过，交通位置便利。走进村党员活动室，年轻的第一书记马壮正在电脑前翻看自己刚到村里上任时拍的照片。照片中，除了平整的红薯地，还有葡萄采摘园、枣林。

来到村上后，马壮在调研中发现，白家硷村原来以玉米种植为主，经济效益低，抗灾能力差，要增加农民的收入，必须要改变主导产业。

红薯主导产业、葡萄等特色农业，是村民经过集体讨论、共同认可的致富产业。“这是以前的白家硷村，现在土地平整了，今年引导有意愿的农民大片种植红薯。”马壮说。

白家硷村土地资源适宜性广，利用闲置土地种植红薯、葡萄等经济作物，既有效开发利用了闲置土地，增加了农民经济收入，还防止水土流失，实现经济效益和生态效益的双赢。

“我站的这个地方原来是一片枣树林，因为枣树得了病，没有办法管理了。葡萄种了三个品种，阳光玫瑰、户太八号、克伦生，现在村民对葡萄的种植期待很大。”跟着白家硷村党支部书记白亮来到山岭上，他滔滔不绝地介绍着村里的情况，“2021年，我们村被定为乡村振兴

示范村，经专家指导，决定将这片枣林地改造成葡萄采摘园。”除了大力发展集体经济外，白家硷村还有效整合利用土地，鼓励村民发展其他产业。

在村民白永的大棚内，工人们正在对大棚进行修缮改造。工人们施工的同时，白永夫妻俩也在大棚内忙碌着疏叶、疏果，想着种植的红籽小瓜尽早提前上市销售。

为了让大棚真正带动村民脱贫致富，白家硷村专门投资35万元实施了大棚产业提质增效项目。

白永家有8个大棚，春季以小瓜为主，冬季以西红柿为主。这段时间，政府正帮忙给他维护修整葡萄棚里的设施、

设备。“去年冬天，政府给我换了塑料，上了卷帘，帮我省了不少钱。”延川县大禹街道白家硷村村民白永满脸笑容地说，“通过政府的扶持，以往我一年收入十几万元，我想今年效益要比以前强得多。”

产业是脱贫攻坚的源头活水，更是乡村振兴的重要支撑。白家硷村党支部、村委会在抓好集体经济，发展特色产业的同时，还积极对接企业和能人，在村里发展养殖业。其中，陕西远拓惠农农业开发有限公司养殖基地的引进，不仅让村里有了大规模的养殖业，同时也为村民提供了就业岗位。

“现在，猪场里面有120多头猪，我负责给猪碎料、喂食、铲粪，干的活也不少。”在陕西远拓惠农农业开发有限公司打工的村民惠志杰说道。

为了使生猪产业逐步实现品牌化，白家硷村还计划与陕西远拓惠农农业开发有限公司合作，由村集体提供土地，公司投入资金，逐步扩建标准化生猪养殖基地，使农户能带畜入社，实现企业与农户共赢。

产业兴旺富了村民的口袋，而生态优美则让村民的生活更加舒适。随着产业的发展，白家硷村原本一条条泥泞不堪的土路，也早已变成了青石板路，破烂的院墙也变成了崭新的围墙。

为了营造良好的生活环境，白家硷村以治“六乱”、清“五堆”专项整治为抓手，在全村增设垃圾集中转运箱4个，新建污水收集池及配套管网1套，实现了村民生活垃圾无害化处理。

村容村貌的改变、人居环境的改善，大大提升了村民的生活品质。目前，全村农民平均收入达1.1万元。

伴随着乡村振兴战略的实施，白家硷村正在悄然发生着翻天覆地的变化。现在的白家硷村，不仅农民钱袋子鼓了，村子的“颜值”高了，乡风文明的内涵也提升了，这个看似不起眼的小村庄正在向乡村振兴的美好愿景阔步前行。

“下一步，我们将围绕种植业、养殖业、农产品加工、销售等产业全面发展，制定土地租赁、大棚承包优惠政策，引进有能力的企业，让更多大学生返乡就业创业，力争把白家硷村打造成为宜居宜业的现代化美丽新乡村。”谈起今后的发展，马壮信心十足。

国学千古颂 经典永流传

本报讯（通讯员 杨澍 杨佳宁 李丹青）悠悠琴弦，演不尽古风的流光溢彩；悠悠书声，诵不完古韵的悠扬铿锵。

4月21日，延川县中举行“吟古韵、传雅言、诵中华”国学经典诵读比赛，传承国学文化经典，弘扬民族文化精髓，激发学生读书和诵读的热情，营造浓厚的书香校园氛围，同时进一步丰富校园文化生活。

诵读现场，学生们以演唱、舞蹈等形式，将《离骚》选读、《出师表》《满江红》《中国少年说》等经典篇目纷纷搬上舞台，为现场观众献上了一场震撼心灵的视觉和听觉盛宴。

“学生自编自导自演，穿古装、诵经典、悟古今，切身感受源远流长的民族文化和精神，提升学生智慧，陶冶品德情操，增强他们的民族自尊心、自信心和自豪感，使他们成为一代有责任的有志青年。”延川县中学校长王永江说。



● 学生盛装表演《水调歌头·京口北固亭怀古》

政务速递

ZhengWuSuDi

严晓慧检查宝塔区核酸检测工作

本报讯（记者 王静）5月4日上午，副市长严晓慧到宝塔区部分核酸检测采集点检查核酸检测工作。

严晓慧先后到双拥大道石油小区广场、延长石油世纪华宝小区和新城街道上城壹号、贰号、叁号社区服务站检查核酸检测工作。检查中，严晓慧详细了解了核酸检测采集点的检测能力、人员配备、采集工作进展等情况，查看了小区疫情防控措施落实和现场秩序维护等情况。严晓慧强调，要充分认识开展区域核酸检测工作的重

要性，善于在实战演练中发现、总结经验、优化方案和举措，不断提高核酸检测实战能力和应急处置能力。要加强广泛宣传和正面引导，做实做细各项服务保障工作，切实提高群众参与核酸检测的主动性，确保应检尽检、不漏一人。

据了解，根据当前疫情防控形势，有效保障辖区群众生命安全和身体健康，宝塔区应对疫情防控工作指挥部决定，于5月4日在宝塔区中心城区开展一次大规模核酸筛查。

改造升级老旧大棚 延长县棚栽业开启智能化之路

本报讯（通讯员 苏乐 李硕 记者 方大燕）沐浴着春日阳光，行走在延长县郭旗现代农业示范园区，一排排大棚映入眼帘，猪粪粪污处理工程、电路改造工程等配套设施正在火热施工，现场紧张有序，一派忙碌景象。

延长县郭旗现代农业示范园区维修改造提升项目预算总投资1371万元，于2021年11月2日开工建设，预计今年6月底建成投用。该项目新建23栋日光温室，新建1个展销中心，并将对现有的23个旧棚改造更新和装配取暖设备。与原有棚体相比，改造后的大棚棚体空间大、机械化程度和劳动效率高，并能够应对极端天气，将大大提高大棚效益。

“通过对现有老旧温室改造，对养殖场粪污处理设施进行完善，搭建‘互联网+农业机械化’信息服务平台，从而实现节省人力成本、提高劳动效率，提升园区智能化管理，逐步实现设施农业全程机械化、智能化、标准化，加快推动延长县设施农业向‘农机农艺融合’的全程化、机械化生产模式转型升级。”延长县农业农村局农建科科长尚志新说。

在郑庄镇王仓村日光温室大棚建设项目工地，工人正在对大棚管理房进行粉刷，后续工程已经接近尾声。

据悉，延长县郑庄镇王仓村日光温室大棚建设项目总投资225万元，新建日光温室11座，温室总长1161米，新修混凝土排水沟长781.99米。

经过改造后的大棚，深受种植户的欢迎。“把里边的病菌土壤都挖走了，现在全换上新土，种出来的西瓜、小瓜品质肯定好，我心里也挺高兴。”王仓村大棚种植户李延清说。

在矢志奋斗中谱写新时代的青春之歌

（上接第一版）

国家的希望在青年，民族的未来在青年。为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗，是中国青年运动的时代主题。习近平总书记强调：“立足新时代新征程，中国青年的奋斗目标和前行方向归结到一点，就是坚定不移听党话、跟党走，努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人。”当前，世界百年未有之大变局加速演进，我国正处在实现中华民族伟大复兴的关键时期。走在全面建设社会主义现代化国家新的赶考之路上，我们深知中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，前进道路上必然会有艰巨繁重的任务，必然会有艰难险阻甚至惊涛骇浪。越是接近民族复兴的目标，越不能懈怠，越要加倍努力，越要动员广大青年为之奋斗。作为整个社会力量中最积极、最有生气的力量，新时代中国青年要牢记党的教诲，立志民族复兴，勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者，在实现中国梦的生动实践中放飞青春梦想，在矢志奋斗中谱写新时代的青春之歌，创造出让世界刮目相看的新奇迹。

习近平总书记深刻指出：“青年工作，抓住的是当下，传承的是根脉，面向的是未来，攸党和国家前途命运。”中国共产党立志于中华民族千秋伟业，必须始终代表广大青年、赢得广大青年、依靠广大青年，用最大力量做好青年工作，确保党的事业薪火相传，确保中华民族永续发展。各级党委和政府、各级领导干部以及全社会都要充分信任青年、热情关心青年、严格要求青年，关注青年愿望、帮助青年发展、支持青年创业，做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人。共青团是党的青年工作的重要力量，肩负引领凝聚青年、组织动员青年、联系服务青年的职责，必须坚持“党旗所指就是团旗所向”，坚持把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务，把巩固和扩大党执政的青年群众基础作为政治责任，把围绕中心、服务大局作为工作主线，不断创新工作思路，增强对青年的凝聚力、组织力、号召力。

新时代是追梦者的时代，也是广大青年成就梦想的时代。与新时代同向同行、共同前进，当代中国青年生逢盛世，肩负重任，身处中华民族发展的最好时期，把理想追求融入党和国家事业，方能不负韶华、不负时代、不负人民。广大青年要树立对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对中华民族伟大复兴中国梦的信心，不断增强做中国人的志气、骨气、底气，树立为祖国为人民永久奋斗、赤诚奉献的坚定理想；要自觉树立和践行社会主义核心价值观，矢志追求更有高度、更有境界、更有品位的人生；要敢为人先、敢干敢闯，以聪明才智贡献国家，以开拓进取服务社会；要擦亮奋斗这个青春最亮丽的底色，在青春的赛道上奋力奔跑，在真刀真枪的实干中成就一番事业，让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花。

青年兴则国家兴，青年强则国家强。中华民族伟大复兴的中国梦终将在一代代青年的接力奋斗中变为现实。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领会“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，砥砺前行、奋发有为，以实际行动迎接党的二十大胜利召开，在全面建设社会主义现代化国家新征程上铸就新的历史伟业。

延安融媒印务有限公司

您身边的视觉设计与印务专家

致力做好城市综合服务商 商务专线：0911-8080001 8216292

延安融媒传媒有限公司

延安融媒传媒有限公司 依托延安电视、广播、报纸、“我是延安”客户端等媒介资源，根据企业诉求提供一站式宣传定制服务。

融媒传媒·您身边的媒体宣传专家 咨询电话：0911-2820066 8226222

延安融媒演播有限公司

“精彩来自专业”，延安融媒演播有限公司是一家专业从事大型活动策划、录制、直播、电商、短视频运营的专业公司。 演绎非凡 传播精彩 服务热线：0911-2820069

延安融媒文创有限公司

精心做精品，精品赢市场！延安融媒文创有限公司是延安市融媒体中心授权对外宣传、承接形象宣传视频创作、具有文化创意性质的专业性公司。 有文创，梦飞扬！ 服务热线：0911-8216272

总值班 干雄焱 值班主任 杜子龙 一版编辑 谢丹丹 一版校对 尉丹

本报特聘法律顾问 陕西树众律师事务所主任 律师 崔树森